崔马

敏艳

# 版 **责任校对** 汤 娜

# 咨询热线:15613769979

# 失去是另一种开始

□赵卯卯

还记得小时候我曾经拥有过一个 毛绒小熊,那是我人生当中的第一个 毛绒玩具,一个深棕色的、巴掌大的毛 绒小熊,棕色的眼睛,黑色的鼻子,脖 子上系着一根红格子丝带,我是在一 个大雪天遇到它的。

那天我跟爸爸妈妈去县城给小姨 买嫁妆,关于其他的细节我已经记不清 了,只记得那会儿我独自一人,在家具 店门口的厚厚积雪上来回地溜达,脚下 传来嘎吱嘎吱的响声,就像雪在吟唱, 直到我在冰冷的积雪下发现了它,它安 静地躺在那里,似乎只是为了等我。

那简直是一个奇迹,在那个贫穷的 年代,毛绒玩具对一个农村的孩子来 说,就是一个遥不可及的存在,所以这 个小熊如同一个小小的太阳,照亮了我 贫瘠童年里的那个冬天,我赋予它生 命,我们成了朋友,一起吃饭,一 觉,我觉得我们这辈子都不会分开……

后来,那个冬末,姑妈带着小表弟 来家里做客,从来不搭理小熊的小表弟却因为生了一场小病,喜欢上了我 的小熊,他霸道而又无所顾忌地把小 熊占为己有,尽管我是那么的不舍,可 最终小熊被他带走了,从此我彻底失 去了我挚爱的小熊。

那是我记忆当中第一次"痛彻心 扉"的失去,直到十五年后,我才拥有了人生当中的第二只玩具小熊,但一 切都变得不一样了,因为我失去的早已经不仅仅是一只小熊了。

小学二年级的时候,我曾经有过 个非常要好的朋友,她是春天的时 候从县城转学来的,她爸爸是医生,在 我们村的医院工作,于是她跟着爸爸 一起来到了农村。

那时候一个县城的孩子,就像夜 空里的星星一样明亮耀眼,她穿着漂 亮的衣服,头上戴着我们谁也没有的 漂亮发卡,她讲普通话,我们从没听过 身边的人讲普通话,那种腔调让我们 新鲜而又充满向往,她还会唱我们谁 也不会,甚至从来没有听过的歌……

她就像一道明亮的光, 进了我们那个灰扑扑的世界

很快我们就成了好朋友,她带我 们去她家看电视(那时候家家户户都 没有电视,她家是村里唯一有电视 的),给我们看她的童话书,拿好吃的 糖果招待我们,书里的内容我早已经 不记得了,但记忆深处却一直没有忘 记那些亮晶晶的糖果的味道。

她来到我们村的第一个夏天,我



们每天都"腻"在一起,在几间空旷的, 刚刚盖起来的土坯房子里寻找乐趣, 我们每天乐此不疲地重复玩着同一个 单调的游戏,却从来没觉得无聊,或许 在那时,游戏本身已经不重要了。

小孩子从来不会思考分别,就像 我的小熊一样,我以为我们的友谊也 会天长地久,永远不会分开,可就在第二年春天,她又跟着爸爸回了县城,就 像一只迁徙的鸟,而从那以后,我们就 再也没有相遇过。

这成了我人生当中第二次印象深刻的"失去"。

第三次失去是在我十一岁那年, 最疼爱我的爷爷离开了我们。

那是我第一次目睹亲人的离去,而 关于爷爷生病中的那段记忆,却变得断 断续续,多年以后留在我脑海中的只是 个个清晰,而又琐碎的小场景。

我还记得去医院看望爷爷的情 景,我跟在爸爸身后,爬上狭窄的楼 梯,推开白色斑驳的病房门,就看到爷 爷躺在病床上对我微笑,他对我说的 一句话,我至今都记忆犹新,他说: "快去,去窗口看看,我们现在住在楼 上呢,可高了。"我来到窗口,窗帘是那种很旧的蓝色,上面有铁锈色的脏点, 因为是冬天不能开窗,我抹了一把玻 璃窗上的雾气,把脸贴上去,窗外的景 一下变得渺小而生动起来,其实楼 层并不高,只有三层

春节的时候爷爷回家了,不是因 为病治好了,而是因为他的病永远治

不好了,他要回家过人生当中最后-个春节,爸爸从外地给爷爷买回来一箱橘子,在这之前,我和弟弟从没吃 过,全家人围在屋里看着爷爷,他躺在 炕上让爸爸给我们分橘子吃,我们一 人一瓣,橘子甜极了

那真成了爷爷的最后一个春节,不 久之后,甚至那个冬天还没来得及结束,爷爷就离开了,出殡的那天,雨雪交 加,我被留在家里陪奶奶,而那也成了 我人生当中关于爷爷的最后的记忆。

这是我人生当中最悲伤的一次失 去,我失去了爷爷,也失去了一份最浓 厚的爱,之后很多个日子,我都陪着奶 奶在那所爷爷曾经居住过的老房子里 回忆过去,品味过去……

失去后的失落、悲伤,终究都会慢 慢在流逝的时光中被治愈,我想,失去 永远都不是结束,而是另一种开始,而 这个开始却需要我们用最深的怀念来

#### 赵卯卯

中国作家协会会员,有小说、童 话发表于《儿童文学》《少年文艺》等 杂志。出版长篇小说《我的,我的》 《阿鲸的世界》《夕阳背后的世界》 等。曾获冰心儿童文学新作奖,《儿 童文学》温泉杯童话大赛金奖、《儿童 文学》金奖等。

## 关于爷爷

#### □程广飞

我爷爷,是一位地地道道的农民。 他个子不高,喜留山羊胡子,穿对 襟,冬天总要戴一顶黑色的毡帽。

等爷没上过一天私塾,连自己的 名字也很模糊。但他能把《三字经》和 《百家姓》背得无缝对接。

爷爷最大的爱好就是听戏。三里 村五里店,只要来了戏班,他捎上干粮,说走就走,而且一听就是好几天。 即使地里忙得够呛,爷爷亦照听不误。 因此,奶奶很生气,亦很无力。爷爷心 满意足地回家后,就神采奕奕地讲每一出戏折,还能即兴唱上二十多段。他 有板有腔地演绎,连奶奶也忘记了储 备已久的唠叨。

爷爷有专长,赶大车生产队无人 能及。那时候,每个生产队一辆大车, 用来运输庄稼,或交公粮。爷爷是天生 赶大车的好手。倒车,拐弯,靠边,都得 遵循口令和缰绳,这些爷爷耍得游刃 有余。他往车辕上一坐,大鞭子-那威风劲就立马显现。他赶的车平稳, 从没出过事。再难驯服的骡马,爷爷-

吆喝,就会乖乖就范,别人不服都不 行。所以,爷爷"车把式"的美誉,像六 月的麦田闪耀着金黄。

喊夯号,是北方农村一种古老的 劳动号子,从何时兴起已无从考证。随 着时代进步和社会发展,喊夯号从此 退出舞台,销声匿迹。原先,村上建房, 大多靠人工挖地基,回填土,然后夯实地基,俗称"砸夯"。将石头碾子立起 来,挑选过硬的木棍子,绑结实,制成架 子,牢牢套紧石碾,架子上再固定几根 粗绳。然后,十多个人,有抬的,有托的, 有拽绳子的,高高举起,又重重放下。既 要动作协调,又要保证安全。既不能落 到抬夯人的脚上,又要保证夯的落点。 落点均匀,才能地基牢固。抬夯,落夯, 全靠喊夯号子的人指挥。号子一起,大家凝神聚力,齐齐喊一声,抬高;再一 声,落地。号子时而迅疾,时而缓慢。夯 的起落,便节奏分明,韵律十足。

爷爷是村里当之无愧的喊夯号 人。乡里乡亲,谁家盖新房,都少不了 他喊号子的身影。爷爷嗓门高,声音脆 而亮,喊起夯号来高亢,激扬,风趣。

"石榴树那个开花哎,哎嗨哎嗨哎 呦!大家抬起来呀,哎嗨!使劲往下砸呀, 哎嗨!"抬夯的人随着附和。这些喊出来 的歌词、调子,生动,鼓劲,荡气回肠。

爷爷喊的号子,都是自己脑子想出来的,基本不重复。有的快乐,有的澎湃。如果发现谁偷懒不使劲,还要编 几句诙谐的号子,逗得大伙开心,这样,就缓解了单调和疲累。

夯号的形态,来源于生活。特别想 静下来,整理一部夯号音谱。一是对曾 经劳动方式的记载,也是对爷爷,及淳 朴勤劳的老辈人的追忆。

几十年,冉冉而逝。爷爷早去了另 一个世界。但爷爷的朴实、乐观,伴我 终生。

#### 桯广

就职于海兴县水利局。爱好写 字,以慰倥偬生涯。

### 饿得眼珠子发蓝

#### □那女

"不吃?饿得你眼珠子发蓝!"幼时,爷爷 总是重复这句永不变更的话。

至于,人饿极了,是不是会变成狼,无从 考证,但着实翼翼,仿佛偷了谁家鸡窝里的蛋。

原因是,我不喜欢吃"夹面"馒头。顾名思 义,夹,便意味着不是纯正的白面,明摆着欺 负了小麦嘛。但能够吃上一顿白面饺子,当 年,那是多少小孩子辉煌的梦想啊。所以,盼 年,盼着灶王爷赶紧上天。也曾,在那块写有 "为有牺牲多壮志,敢教日月换新天"的镜子 前,不厌其烦地查看双眼

九五年考上了大学,第一次见到城市,第 一次被城市的美食鲜衣感动。

食堂丰富的饭菜,让我有一种空前的地 主感。看到垃圾桶残缺的馒头和几近完整的 炒菜,莫名其妙地心疼。

-次,被某学姐训斥,她说我没良心,两 个馒头都吃上了,还瘦得像刚出生的猴。

猴就猴吧,谁还不是猴变的

鉴于我是系里团支书的后备力量,她偶 尔会带我去聚餐。在男生们面前,学姐扭着小 嘴,小口小口地抿饭,一副试毒的样子。男生 们则装得很豪放,啤酒瓶碰得"叮咣"躁响,菜 们尴尬地凉着。然而,我对食物的爱,类似亲情。一粒米打开了多少历史的天空,温暖了多少生命,熨帖了多少呼喊的胃口啊。

也许,我张大嘴巴的样子很惨;也许,我 连菜汤都不放过的行为太夸张。 "简直八辈子没吃饭!"

当一个男生用鄙夷的语气调侃我时,我 恨不得给他一猎枪,

"你那双腿不是从庄稼地拔出来的,是从 石头缝里挤出来的吧?祝你将来娶个不吃饭 的媳妇。"然后我潇洒地拍下钱离去。自此,在 食物面前矫揉造作之徒,一概陌路。

"飞矢不动",我嘲笑过芝诺的。但岁月射走了青春之箭。一届一届的学生毕业,一茬一 茬的新韭冒出。看着教室里,操场上,励志又 欢悦的他们,春光里,全是闪亮的叶片

第一节课后,学校统一发放营养餐。这是 国家对贫困地区孩子的成长爱护。精致的食 品,绝对能惹起七零后对于贫瘠时代的蛛丝 片缕,甚至更多历史长河中的辛酸钩沉。祖国 多好啊,这安宁下的富足和无忧。

至于,有一次,我风吼马叫,完全是按捺 不住地心的岩浆了。

那个长条脑袋的孩子,头发整在跟悬崖 峭壁一样,搞得整个人都犬牙差互的。一边嘚 瑟着蚊子腿,一边恣肆地狂喷:"天天都给这个破面包,腻。"说着,顺手把一盒牛奶丢进了 垃圾桶。最想不到的是,陆陆续续有学生效

我斗牛般冲到始作俑者的面前,命令他 捡出来。他头一歪,嘴一撇,眼神里全是荒谬

"你知道叙利亚难民的孩子,连干净的水 都喝不上吗?你在家里,你爹保证每天给你买 牛奶吗?将来走上社会,你准能挣到牛奶喝 吗?国家给你供营养还供出罪来啦?身在福 中,你知福吗?" "关你什么事?"

真是三五赶集,四六不通啊!

我抓起他的书,一本本扔出教室。课本纷飞,像蝴蝶的逃离。长脑袋男孩呲牙咧嘴地质 问我,凭什么扔他的书?我告诉他,他不配拥 有书,只配拥有饿得眼珠子发蓝

校长闻讯赶来,把他领走了,并责怪我的 轻率。我却觉得受了伤。

视食物如敝履,还有什么担当可言?有些 孩子信念的灯碎了,掉在地上都是尖锐的声音。

沿着时间的纹理,我们抽出最底部的苍 黄。祖国走到花团锦簇的今天,多不容易啊。浪费可耻,这不是一个口号那么简单。往事可 鉴,愿中华民族勤俭节约的美好传统永存。

#### 那女

本名孙玉荣,《中国校园文学》杂志签约 作家。作品见于《星星》《十月》《诗潮》《星火》 《延河》《散文选刊》等杂志。作品在《读者》 《十月》《芒种》《星星》《时代文学》《广西文 学》等杂志社举办的全国征文大赛中分获不 同奖项。